

## 标普下调美国主权信用评级

### 白宫批“不靠谱” 标普称“有职责”

#### 2 翻旧账

5日获得通知前,奥巴马政府着手应对降级传言,甚至翻出标普的旧账。

上周早些时候,美国财政部官员淡化降级的可能影响,称市场早已注意到标普正考虑下调评级,且另外两大评级机构美国穆迪投资者服务公司和惠誉公司均维持AAA评级。

一些财政部官员3日说,顶级债券交易商正质疑标普的信誉,因为2007年爆发次级住房抵押贷款危机后,许多标普给予高评级的金融衍生产品令投资者遭受严重损失。

不过,次贷危机时,穆迪和惠誉因相同原因遭到指责,声名受损。

康涅狄格州CRT资本集团政府债券高级策略师伊恩·林根说,标普需要解释的

不只是可信度,因为眼下“没有任何理由显示美国国债缺少买家”。美国10年期国债收益率5日一度降至2.34%,创去年10月以来最低,同时处于历史低位。

另外,自由派经济学家保罗·克鲁格曼5日在《纽约时报》上撰文,批评共和党财政保守派妨碍达成减赤协议,同时质疑标普的评估主权信用能力。

“难以相信,还有任何人比评级机构更缺乏判断美国(主权信用)的资质吗?”这名诺贝尔经济学奖得主写道,“那些人当年给以次级住房抵押贷款为支撑的证券评级,如今宣布他们正判断财政政策,真的吗?”



□据 新华社

美国当地时间8月5日晚,国际评级机构标准普尔公司宣布将美国AAA级长期主权信用评级下调一级至AA+,评级前景展望为“负面”。这是美国历史上第一次丧失AAA主权信用评级。

贝拉克·奥巴马政府随即批评这家国际主要评级机构的判断依据有严重错误,缺乏“可信度”。

标普主权评级部门主管戴维·比尔斯说,标普“非常严肃”地作出降级决定,这是“职责”。

#### 3 理由足

就美国主权信用评级首次跌下AAA地位,标普全球主权和国际公共融资评级主管比尔斯坦承,标普艰难地发出了一个有争议的信号。

“我们非常严肃地负起我们的责任。”比尔斯当天接受路透社采访时说,“如果我们经过分析,最终得出结论,断定某项评级不处于我们认为它应有的水平,发出这一信号是我们的职责。”

比尔斯承认,降级决定在相当程度上受华盛顿“政治动态”变化的影响,那种政治形势妨碍国会议员达成更全面削减财政赤字方案。民主和共和两党一个主张开源,一个要求节流,只在最后一刻“把某些财政政策选项拼凑到一起”。

标普发言人约翰·皮耶楚赫说,关于

媒体报道标普与奥巴马政府就决定的合理性“推来推去”,标普总是在发布决定前给债券发行方审议的机会。“他们可以仔细检查,寻找数字,寻找背后考量。这次就是这样。”约翰·皮耶楚赫说。

比尔斯说,促使标普决定降级的因素之一是美国国内生产总值(GDP)增长进一步放缓。美国商务部7月29日发布的第二季度国内生产总值数据显示,今年上半年美国经济形势比预期更糟,几乎没有增长。

“经济衰退程度比所有人一年前想的更严重,我们认为这提高了经济复苏势头继续走软的可能性。”比尔斯说。

按照法新社的说法,三大国际评级机构中标普影响力最强。

#### 4

印度总理经济顾问委员会主席兰加拉詹认为,美国主权信用评级遭下调不会影响印度经济增长。

英国商务大臣文森特·凯布尔说,美国主权债务信用评级遭降“完全在预料之中”。

法国经济、财政与工业部部长弗朗索瓦·巴鲁安表示,法国对美国经济的稳固程度和基本面抱有充足信心。

一名不愿透露姓名的日本政府高官6日对媒体表示,美国国债仍具有投资吸引力,日本依旧信赖美国国债。有分析人士称,在日元汇率高企的情况下,日本不可能出售美元计价资产。

菲律宾财政部部长塞萨尔·普里西马说,美国主权信用评级遭下调表明有必要寻找美元以外的币值更加稳定的全球储备货币。

由于标普宣布下调美国评级的消息是在美国股市上周五收盘后发布的,其对市场影响预计将在再次开盘后体现。从短期来看,美国主权信用评级遭下调将使融资

成本提高,导致整个金融机构、上市公司成本和预算上涨,并直接影响金融产品价格。

连日来,由于投资者担心美国经济复苏放缓和欧洲债务危机继续蔓延,全球股市大幅下挫,金融市场大幅动荡已引起各国政府高度关注。

一名不愿透露姓名的欧盟官员6日向媒体透露,在金融市场近日出现恐慌情绪和美国主权信用评级遭下调的背景下,西方七国集团成员国财长和央行行长将举行电话会议共同商讨对策。

### 背景资料 标普主权信用评级

□新华社记者 纪振宇

国际评级机构标准普尔公司对主权信用的评级主要分为投资级和投机级两大类,其中投资级包括AAA、AA序列、A序列和BBB序列,而投机级则分为BB序列、B序列、CCC序列、CC、C和D。信用评级由高到低排列,AAA级具有最高信用等级;而D级最低,视为对条款的违约。

此外,标普还对信用评级给予展望,显示该机构对于未来(通常是6个月至2年)信用评级走势的评价。

展望包括正面(未来评级可能被上调)、负面(未来评级可能被下调)、稳定(未来评级不变)、观望(未来评级可能被下调或上调)和无意义,例如,此次美国主权信用评级被下调且评级前景展望为负面,意味着美国主权信用评级仍可能在未来12个月至18个月被进一步下调。

此外,标普还会发布信用观察,以显示标普对于评级潜在走向的判断。信用观察分为正面、负面和观察。

在标普对评级的定义中,AAA级指对于财务承诺具有极强的履行能力,具有最高的信用级别,是最优质的借款者,信用可靠且稳定;AA级也具有较弱的履约能力,但信用程度稍低,信用风险稍大。

标普自1941年开始评级后一直对美国主权信用保持AAA评级。美国国债在投资界被认为是最安全的资产,美国国债收益率被视为无风险利率,很多金融产品也以美国国债收益率作为定价标准。

标普目前对126个国家和地区进行了主权信用评级。美国失去AAA评级后,目前拥有AAA评级的国家和地区还有澳大利亚、奥地利、加拿大、丹麦、芬兰、法国、德国、中国香港特别行政区、马恩岛、列支敦士登、荷兰、新西兰、挪威、新加坡、瑞典、瑞士和英国。标普对中国的信用评级为AA-。

